

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 125 期（总第 880 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 7 月 5 日

---

## 目录

发展中国家私营部门基建投资承诺额下降.....	1
雷德赫特阐述美国贸易政策议程.....	1
非关税壁垒阻碍东盟贸易一体化进程.....	2
韩国上半年进出口状况好转.....	3
中国与海丝国家贸易回稳向好.....	4
20 家央企 61 项海外投资项目形成风险.....	4
热点透析.....	5
FT 社评：特朗普限制钢铁进口将伤及盟友.....	5



## 发展中国家私营部门基建投资承诺额下降

世界银行集团最新发布的《私营部门参与基础设施投资数据库》(PPI 数据库)年度报告称,2016年发展中国家私营部门参与基础设施项目投资承诺额急剧下降,与2015年相比骤降37%。2016年投资承诺额710亿美元,也比2011-2015年期间1210亿美元的年平均投资额出现大幅下滑。但基础设施投资领域仍呈现出两大亮点,即东亚地区私营部门投资承诺额上升43%和可再生能源行业出现等幅上升。投资减少的整体趋势可以归因于近年来在私营部门参与基础设施投资额中占一半以上的三个国家,即土耳其、印度和巴西的投资减少。(《经济参考报》/7月4日)



## 雷德赫特阐述美国贸易政策议程

美国贸易代表罗伯特·雷德赫特近日与立法委员讨论了特朗普政府未来几年的贸易政策优先事项,涉及重新谈判“北美自由贸易协定”(NAFTA)和即将举行的WTO部长级会议等领域。雷德赫特确认,特朗普政府正在为最早可以在8月16日启动的北美自贸协定(NAFTA)谈判进行准备。一旦按照美国贸易法要求的90天的公开征求期间结束,将尽快启动谈判。雷德赫特确认说,自从NAFTA谈

判公开征求意见以来，共收到 12000 多份的公众意见。他表示，他的办公室将在 7 月 17 日以前发布关于 NAFTA 谈判的详细目标。他还说，未来的 NAFTA 谈判没有一个正式的截止日期。雷德赫特还阐述了特朗普政府如何处理 WTO 事务，指出美国将寻求改变 WTO 争端解决机制。（ICTSD/7 月 3 日）



## 非关税壁垒阻碍东盟贸易一体化进程

菲律宾发展研究所（PIDS）近期发布的研究报告显示，尽管东盟间通过削减关税促进贸易自由化取得一定成果，但各国过度使用非关税措施仍然是区域内贸易的主要障碍。该报告对东盟十国的跨国企业、行业协会和出口中介组织的调查结果显示，过度使用非关税措施可能会不必要地增加业务成本，从而对全球和区域生产链产生不利影响。其中，非关税措施所增加的出口成本方面，新加坡微乎其微，菲律宾适中，缅甸相对高昂。规则透明度方面，新加坡和泰国的非关税措施被认为是透明的，菲律宾和马来西亚适中，而柬埔寨、老挝和缅甸的非关税措施相对不透明。就菲律宾而言，最常见的非关税措施手段是动植物检验检疫措施。报告称，包括菲律宾在内的东盟国家当前贸易一体化方面面临

的挑战是如何有效地降低非关税壁垒，最大程度地实现自由贸易，同时建立非关税措施数据库来提高透明度，并定期向东盟秘书处和世界贸易组织通报。（驻菲律宾经商参处/7月3日）



## 韩国上半年进出口状况好转

近日，韩国银行（央行）公布的 2017 年上半年进出口情况报告显示，韩国 2017 年上半年进出口额较 2016 年同期均有增长。在出口方面，2017 年 1 月份至 5 月份，韩国出口额共计 2280 亿美元，较 2016 年增长 16.3%。其中，半导体、钢铁等韩国主要产品出口情况良好，第四次工业革命相关新兴产业产品出口有所增长，市场进一步拓展。但无线通讯设备出口依然不振，对美出口则呈减少态势。在进口方面，2017 年 1 月份至 5 月份，韩国进口额共计 1936 亿美元，较 2016 年增长 21.6%。报告认为，2017 年上半年韩国经济呈现出一定回暖迹象，企业生产活动较 2016 年相对活跃，从而刺激了进口需求。另外，原油价格上涨导致韩国原油进口额上升，推高了韩国进口额。报告预计，韩国 2017 年全年出口额将达 5420 亿美元，进口额可能达到 4630 亿美元，贸易收支为 790 亿美元，全年贸易收

支将较 2016 年减少。（中国经济网/7 月 4 日）



## 中国与海丝国家贸易回稳向好

宁波航运交易所发布的海上丝路贸易指数 (STI) 报告显示, 2017 年 5 月, 中国与海上丝路沿线国家进出口贸易环比与同比纷纷上升, 回稳向好势头进一步巩固。报告显示, 2017 年 5 月, 中国与海上丝路沿线国家进出口贸易指数报收于 127.30 点, 环比上涨 5.21%, 同比上涨 14.54%。其中, 出口贸易指数报收于 142.77 点, 环比上涨 5.92%, 同比上涨 8.98%。进口贸易指数报收于 109.08 点, 环比上涨 4.13%, 同比上涨 24.32%。报告还显示, 中国与海丝沿线主要区域进出口贸易呈现不同程度的增长, 主要运输货类进出口贸易中, 液货类进出口、进口贸易环比微降, 但较 2016 年同期增幅超三成, 其余运输货类均呈明显上升态势。（中国证券网/7 月 2 日）



## 20 家央企 61 项海外投资项目形成风险

审计署日前发布了 20 户中央企业 2015 年度财务收支审计结果公告, 数据显示, 部分企业海外投资收购项目存在风险管控比较薄弱的问题。20 家央企的 155 项境外业务中, 因为投资决策和管理制度不

完善、调研论证不充分、风险应对不到位等问题，有 61 项也就是近四成的境外业务，形成风险近 385 亿元。近年来，包括央企在内的中国企业海外并购可以说风起云涌。但是根据之前国资委研究中心和商务部研究院联合发布的《中国企业海外可持续发展报告 2015》，中国海外并购企业盈利可观的占比只有 13%，持平和暂时亏损的合计占比达到 48%。（经济之声/7 月 3 日）

## 热点透析

### FT 社评：特朗普限制钢铁进口将伤及盟友

自从上任以来，美国总统唐纳德·特朗普一直叫嚷着要对付那些以欺诈手段将商品出口到美国市场的贸易无赖国家。不久之后，特朗普将需决定要展开多严厉的打击。

一段时间以来，特朗普政府一直威胁要动用一项美国法律来保护国家安全，阻止钢铁进口。特朗普政府表示，对进口原材料的依赖威胁到了美国稳定。没有多少人怀疑，在贸易方面最叫特朗普政府头痛的中国正是其主要目标。眼下，特朗普政府已推迟做出决定：北约(Nato)其他成员国发出了前所未有的警告，称这类限制措施将威胁它们自己的安全，也许是这番警告让白宫有些犹豫了。

如果特朗普政府重视维持与盟国之间的开放贸易和良好

关系，那就应该彻底放弃其计划。假借国家安全的名义对原材料进口加以全面限制，在经济上是荒谬的，在政治上则具有毁灭性。

常规的贸易防御工具，比如针对被认为定价不公平或得到国家补贴的进口商品实施的反倾销与反补贴关税，多数情况下不过是延缓了受影响行业的衰落速度。它们还在其他方面制造了扭曲，尤其是对于使用进口材料的国内企业来说。但是，它们是世界贸易体系中的一个固定的、合法的部分，它们的滥用在一定程度上受到世贸组织(WTO)规则的制约。

特朗普正在盘算的措施就可怕多了。尽管 1947 年 WTO 创始条约里写入了一项国家安全例外规定，但该规定很少被用到。这是有充分理由的。各国政府普遍认识到，以维护国家安全之名为实施贸易限制找理由，有些像是一个核选项。因为国家安全的概念是模糊的，也因为谴责另一个国家在其自身安全上危言耸听从政治上来说具有爆炸性，这样的举动更有可能引发报复而非调解。

在现实中，如果美国声称其防务或基础设施能力受到廉价中国钢铁的威胁，那就太荒谬了。目前这种大宗商品并不存在全球短缺局面，而且如果美国政府需要确保特种材料的供应，那么它可以利用其公共采购规则来偏袒国内公司。无论如何，近些年美国以不公平竞争为由实施的反倾销措施，已经阻止了中国钢铁进入美国的速度。如果美国加大限制，

主要受害者可能是欧洲和日本的公司。

### **特朗普限制钢铁进口可能变成“核选项”**

专家预计，美国总统的举措将招致其他国家的报复以及可能的新一轮全球钢铁贸易战，并给 WTO 带来法律挑战。

此举也可能会伤害全球贸易体系。假如有另一个国家向世贸组织的争端解决机构投诉美国的话，评判国家安全之说是是否成立的任务很可能落在世贸组织身上。这将使该机构面临一个非同寻常的难题。

WTO 的司法专家小组要么裁定豁免不违反 WTO 规则——这将为针锋相对的报复措施打开闸门——要么裁定这些措施不合法，因此可能与美国严重失和。特朗普政府里有一些幕僚本来就对 WTO 持怀疑态度。这将让他们有机会宣布 WTO 不合法、干脆忽略其规则。

只要采取一个动作，特朗普就可能伤害美国经济、打响一场国际贸易战，疏远美国的盟国，并破坏已有 70 年历史的基于规则的全球贸易体系。即便以他的标准衡量，这也将是一个愚蠢、毁灭性的举动。特朗普政府应当立即改变立场。

（英国《金融时报》/7 月 4 日）